



# 书声重启 不负春光

## 山东804所高中和中职学校64万毕业生开学啦

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

“两米间距,不要着急,不要着急。”4月15日,山东省首批开学的高中毕业年级学子,身着熟悉的校服,踏入了春暖花开的美丽校园。安静许久的教室里,迎来了久违的欢笑声和琅琅书声。这一天,山东804所高级中学与中职学校迎来毕业年级的开学返校。毕业年级学生总人数达到64.6万人,其中住宿生45.1万人,走读生19.5万人。作为教育大省,山东现有各级各类学校3.77万所,在校生1900多万人,教职工150多万人。

“等了这么久,可算盼到了。”在山师附中所在的街口,小茹大老远就认出了戴口罩的同学小李,忙不迭地分享喜悦。非常的开学季,别样的重逢。在即将步入校门时,两人在值班老师提醒下,自觉保持着前后两米间距,拿出提前备好的健康码,测量体温合格后,走入久违的校园。

开学似“闯关”,层层环节层层把关。早在开学前三天,即将返校的首批毕业年级学生及全体教职工,在省教育部门的统一要求下申请了健康通行码。开学当天,学生凭健康码进入学校。开学后,学校管理人员和班主任必须每天登录防控平台,查看本校或本班学生的健康通行码。一旦有突发疫情,都要及时通过防控平台上报。

15日的开学备受关注,也意味着全省800余所高中学校,从迎来首批毕业年级学子开始,成为抗击疫情“主战场”。如何守好校园的一片净土,将是学校的“大考”。

开学前,山东专门印发了《关于抓紧抓实抓细高中毕业年级开学工作的通知》,对开学复课再提11条要求。其中就包括五类重点人群检测,后勤人员集中住宿,“点对点”往返家校,增设交警岗点多重举措。非常时期非常之举,虽然麻烦点,但确有必要。

开学后,学生如何上课,如何就餐?“原则上班额控制在30人左右,进行小班化教学,学校尽可能实行封闭式管理。”在省府召开的新闻发布会上,省教育厅总督查邢顺峰说,毕业年级开学后,将固定活动空间,实行餐饭打包,错峰取餐,分开用餐,推行“单流向”活动,保持学习生活“1米线”。

“复学第一课”尤为重要,山东对此专门发文,要求各地各校要在复学后第一时间组织全体中小学加强爱国主义教育和思想政治引领,做好爱国卫生运动和公共知识普及。这一要求也在校园落地生根。在省实验中学,老师们聚焦战“疫”事迹、防疫知识、心态调整等内容,给学生上好“开学第一课”。此外,如何指导学生佩戴口罩,保持手部卫生等防控技能训练,也是开学第一课需要教授和实践的内容。

受新冠肺炎疫情影响,春季学期开学已延迟60多天。云课堂、线上教育虽及时补位,但教学效果让人放心不下。16日起,山东将对开学的高三学生组织模拟考试,考试科目安排完全参照高考要求。

15日,距离2020年高考还有83天。天渐暖,花愈开,春日正是读书天。



省实验中学的学生保持间隔,陆续走进校门。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄

4月15日,度过了“史上最长假”的高三学子回到校园,见到了许久不见的老师和同学。开学第一天发生了哪些新鲜事?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者兵分多路,跟随学生及家长一起踏上“复学之旅”。

### 男生胖得认不出,老师吐槽“不节制”

15日,烟台首批62所学校,3万余名学生开学复课。早上6点多,烟台二中校领导、高三老师、各部门教职工就到学校迎接高三学子了。上午8点08分,第一批学生进校完毕,第二批陆续到来。上午9点半,第三批学生陆续入校。

在进校过程中,老师发现不少男生变成了“小胖子”,都快认不出来了。“小姑娘都还保持得挺好,就是有一些男生太不知道节制了……”一位女老师笑着说。

开学第一天,枣庄八中北校高三6班学生郑方与班主任王莉老师做出一个隔空拥抱的动作,表达对老师的谢意。同学之间的隔空相拥,更是亲切温暖。而青岛九中的欢迎仪式很特别,校长马志平在校门口亲自给返校的高三学生送上特殊的“撞肘礼”,用这种简单亲切的仪式欢迎高三学子返校,让学生心里暖暖的。

说起开学后的心情,枣庄三中高三20班学生项景瑞的回答让记者忍俊不禁,“时隔这么久回到校园,看到学校的花花草草还是长得像之前一样繁茂,我就放心了,心情特别好。”

### 学生睡觉必须脚对脚

山东省实验学校中心校区将原来的班级拆分成AB班,每班学生30人左右,可以有效保持一米以上间隔距离。食堂里分散就餐,一人一桌。烟台二中食堂也采用分区就餐形式,由原来的一桌4人改成一桌两人,分AB餐位,中间用隔板隔开。

就连宿舍也重新分配了。枣庄三中的丛老师介绍,学生宿舍由六人间变四人间,学生睡觉时必须脚对脚。

在德州二中北校门,老师们推着一辆辆超市购物小车排起了长龙,“我们一共安排了37位老师,用30辆小推车帮住校生运送行李。”德州二中艺体处主任王海生介绍,他们会保证学生安全快捷返校。

## 高三复课第一天,新鲜事真不少 师生见面撞肘 同学隔空拥抱

### 防疫黑科技:测温秒进场

15日早上6点30分,在枣庄三中市中校区北门,学校防疫人员和设备都已到位,还有特警、交警在门口执勤。学生入校前,须戴好口罩,根据标示线排好队,相隔两米,经过消毒依次通过体温检测通道进入校园。

在校门口“全副武装”为学生测体温的老师说,每天早、中、晚三次入校门检测。学校还专门配置了红外线测温门,学生通过时要将右手手腕伸出,对准测温点,体温正常才能入校。如果学生手里拿着东西,还可将额头对准上面的测温点测温,十分便捷。老师介绍,平均1到2秒就能通过一个学生。



枣庄三中设置了红外线测温门。

### 家长学生都说“激动得整晚没睡着”

4月15日,德州市首批36所学校复学,4万多名学子结束了漫长假期重返校园。“快进去吧,静下心来学习。”高三15班学生家长马女士一边把孩子的行李放到老师的小推车里,一边对孩子说。马女士说,终于开学了,终于解放了。当接到学校通知那一刻起,就开始激动,一晚上都没睡着,提前准备了一个月的口罩、洗手液、生活用品,“孩子在前方学习,我在后方支援”。

面对开学,不止家长激动,学生们也格外激动。张开蕊同学说,当听到开学,自己激动得久久未能入睡,一是开心期待,回学校能跟同学们一起生活学习;二是有点担心,马上就要高考了,会有点小忐忑。希望自己能好好学习,不负众望。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛 潘世金 张泰来 尚青龙 米娜 刘臣 李南楠等

# “2020淄博百日餐饮消费惠民活动”举行启动仪式

4月15日,由淄博市商务局、市财政局、人民银行淄博市中心支行主办,中国银联山东分公司联合开展的“2020淄博百日餐饮消费惠民活动”举行启动仪式。

中国银联山东分公司积极践行社会责任,联合产业各方推出了系列金融优惠服务,支持复工复产复市,推动消费复苏。2020年全年,中国银联山东分公司预计在全省投入超过2亿元资金,专项用于消费引导补贴和移动支付场景优化升级,涉及老百姓日常消费衣食住行各方面。此次“2020淄博百日餐饮消费惠民活动”是中国银联山东分公司助力复工复产复市,推动消费复苏的重点工作之一,投入的资金专项支持淄博餐饮行业的消费;中国银联山东分公司还将联合驻淄各银行在活动期间积极叠加本行优惠措施,进一步扩大惠民效果。中国银联山东分公司年内也将在淄博的零售、公交、加油、公共缴费、校企园区等重点民生领域持续配置优惠补贴活动,加大资金投入,推动扩大消费进效果。



具体来说,此次优惠券分50、100元两种,每单消费100元以上可用50元消费券一张,每单消费200元以上可用100元消费券一张,每次消费只使用一

张消费券。首发日(4月16日上午10点)至7月11日期间,每周六上午10点,通过云闪付APP向广大市民发放消费券。4月16日当天云闪付APP将发放200万元优惠券,其中100元的1.3万张,共计130万;50元的1.4万张,共计140万。淄博市民持优惠券前往餐饮商家消费后,商家在T+1个工作日后就可收到资金。银联对用户下载次数设置限制,惠及更多市民,以实实在在的让利吸引消费,刺激消费,推动形成“周周有活动,全民得实惠”的热烈局面,优化消费环境,提振消费信心。